

## Lumea de ieri, lumea de azi

La puțin timp după ce a preluat puterea, Mihail Gorbaciov a reușit să devină foarte popular. Între hotarele „colosului cu picioare de lut” a lansat două concepte ce aveau să-lucă vilvâ: perestroika și glasnostul. În politica internațională a pedalat insistenț pe dezarmare și nu s-a împotrivit răsturnării puterilor comuniste din Estul Europei. Motivația actelor sale era ea însăși transparentă — imperiul sovietic nu mai putea ține față ritmului impus de americani în cursa pentru înarmare și economia URSS s-ar fi prăbușit catastrofal, mai devreme sau mai târziu.

Dacă pe plan internațional Gorbaciov a devenit foarte popular, în interior prestigiul său pierde teren de vreo 2-3 ani. De ce? Fiindcă perestroika s-a dovedit o iluzie, o nereușită încercare „cosmetică”, ce n-a adus promisa creștere a nivelului de trai. În plus, problemele s-au complicat în republicile unionale, cu deosebire în Lituania, Letonia, Estonia, Mol-

dova, Gruzia etc., unde baté vînt de libertate. Acuzat că după ce a pierdut sateliții va distruge și Uniunea, Gorbaciov a intrat în panică. A mai cerut un răgaz de cinci ani pentru perestroika, a pretins și a primit protega-

## Politica struțului

tive sporite, a devenit și președinte al statului, a acumulat sistematic puterea, a început să amenințe tot mai frecvent cu degetul, a transmis cuvinte tăioase în republicile „rebele” etc., etc. De la o zi la alta, Gorbaciov nu mai era Gorbaciov. Pără să vrem, gândul ne-a dus pe mulți spre Ceaușescu, cel care reușise o primă impresie favorabilă în străinătate și promitea reforme democratice în interior, pără cîna... Într-un fel suspect de asemănător, Gorbaciov a urmat aceeași traiectorie.

lor acum dezamăgoste, stîr-nescie consternare, revoltă. El a ajuns în postura ucenicului vrăjitor care a dezițanțuit le-țele naturii și nu le mai poate stăpîni. „Ce-i de făcut?” Intervenția armată din Lituania și Letonia, vărșutea de sînge, masarea de trupe în republicile „problemă” dovedesc că Gorbaciov a optat pentru pasul înapoi. Mai mult, laureatul Premiului „Nobel” pentru pace se face de ris, declarînd că nu știa nimic de intervenția în Lituania. Palsul este evident, iar dacă totuși accepțăm că Gorbaciov n-a știut nimic, înseamnă că prezența sa în fruntea statului a devenit pură figuratie. Mai ales că, după declarația sa, a urmat și intervenția în Letonia. Oricum, politica struțului nu este o noutate la Kremlin.

Se pune întrebarea: următorul pas al lui Gorbaciov va fi făcut înainte sau litorul sovietic va aluneca periculos pe toboganul dictaturii? De răspunsul la această întrebare depinde soarta multor popoare.

TRISTAN MIHUȚA

## Maxima zilei:

„Nici o victorie nu-și merită prețul, în timp ce orice fel de schimbare a omului este înedită”.

ALBERT CAMUS

## În Golf, ostilitățile continuă

● În zorii zilei de vineri/ bombardiere strategice B-52, aparținînd forțelor armate aeriene ale Statelor Unite au atacat pozițiile trupelor de motorizate și blindate irakiene din Kuwait, relatează agenția MENA, citată de TASS. Concomitent, unități ale forțelor multinaționale își continuă deplasarea spre pozițiile avansate de-a lungul liniei de contact cu armatele irakiene. Ca urmare a tirului irakian de artilerie asupra forțelor multinaționale din noaptea trecută au fost răniți trei militari americani.

● Citind postul de radio Israel, care, la rîndul său, a furnizat știri provenind din Arabia Saudită, compania britanică de televiziune ITN a menționat că, în urma bombardamentelor, reședința președintelui Irakului, Saddam Hussein, „a fost distrusă din temelii”.

● Agențiile de preă informează că ripostă irakiană împotriva forțelor multinaționale din Arabia Saudită a constat în lansarea unei singure rachete asupra teritoriului saudit. Racheta de tipul „Scud”, de fabricație sovietică, a fost lansată asupra unei regiuni aflate în estul Arabiei Saudite și a fost distrusă în aer de către o rachetă „anti-rachetă” americană de tipul „Patriot”, a afirmat un purtător de cuvînt al Pentagonului citat de Reuter.

AFP precizează că racheta irakiană a fost lansată de la Bassorab, din sudul Irakului, și că aceasta nu conținea încărcătură chimică.

● Tinerii kurzi dezertează în număr mare din armata irakiană, a declarat într-un interviu acordat ziarului egiptean „As Shark Al Awsat” Masud Barzani, unul din liderii mișcării kurde, relatează agenția TASS. Regimul de la Bagdad, a spus el, a mobilizat forțat 450.000 de tineri kurzi pe care i-a amplasat în prima linie de luptă în bătălia puștilor trupelor aliate. Dar, a relevat el, mulți recrutați au reușit să părăsească teritoriul kuveitian și se ascund acum în Irak.

● Secretarul general al NATO germanul Manfred Wornier, a criticat vineri manifestările împotriva războiului din zona Golfului, care au reunit joi aproximativ 300.000 de persoane în Germania.

Într-un interviu publicat de cotidianul „Berliner Morgenpost”, Wornier a declarat că: „Războiul nu datează de ieri, ci de la 2 august, cînd Irakul a invadat Kuwaitul... Aș fi dorit ca oameții să manifeste de îndată că femeile au fost violat”. În Kuwait și tinerii omorîți sub privirile părinților lor”.

Miza războiului din zona Golfului — a spus el — nu este petrolul, ci este vorba de a nu da posibilitatea unui răufăcător să folosească forța”. Totodată, adaugă că este „în mod hotărît împotriva unei lăcătuiri între războiul din zona Golfului și problema palestiniană”, informează agenția France Presse.

(Cont. în pag. a II-a)

## Atac asupra Israelului

În noaptea de joi spre vineri, în jurul orei 24.00 GMT, la Ierusalim și Tel Aviv au fost auzite sunetul sirenelor de alarmă, iar la Tel Aviv s-au auzit și explozii, informează agenția France Presse. La postul de radio israelian s-a cerut populației să-și pună măștile de gaze, și s-a anunțat că asupra teritoriului țării au fost lansate rachete, fără a se preciza unde au căzut acestea.

Un purtător de cuvînt al armatei israeliene a anunțat că rachetele lansate în noap-

tea de joi spre vineri asupra teritoriului israelian nu au avut încărcătură chimică. Encărcăturile acestor arme erau conventionale și explozia lor a provocat rănirea a șapte persoane, a informat purtătorul de cuvînt.

Atacul irakian împotriva Israelului este foarte grav și nu va rămîne fără răspuns, a declarat vineri dimineața șeful Statului Major al armatei israeliene, generalul Dan Shomron — transmite agenția France Presse.

## INTERVIU CU DOINA CORNEA

În ziarul nostru de marți, 22 ianuarie 1994, vom publica interviul pe care doamna Doina Cornea l-a acordat ziarului nostru.

## Dirijorul Iosif Conta: „Democrația poate duce și la decădere spirituală...”

Iosif Conta s-a născut în comuna Birzava. Este absolvent al Conservatorului și Enciclistul de pedagogie din Timișoara și al Facultății de Filosofie din București. Printre distincțiile cu care a fost onorat actualul dirijor al orchestrei simfonice a Radio-televiziunii române, se află „Legiunea de Aur” (UNESCO) și „Crucea de aur” (Franta).

— Maestre Iosif Conta, cu mult înainte de a mă afla în fața dumneavoastră m-am pus întrebarea prin ce împrejurări fiul de țărăn care-ai fost, a devenit un mare dirijor de muzică simfonică.

— Dumnezeu, dacă ești din județul Arad, știi că în această parte a lumii a existat o

hogată vîlă muzicală, mai ales a cîntului cu vocea. Această bogăție a cîntecelor a fost constatată și de Brahms care, atunci cînd a fost la Arad, s-a interesat de coru-

acestor mari muzicieni înspre cunoașterea muzicii din părțile noastre e un argument pentru bogăția și calitatea ei. Nu este de mirare atunci, că de aici au plecat Sabina Dră-

să umble este trimis să colinde sub ferestrele vecinilor Muzică Instrumentală am început să învăț la Arad. La 15-16 ani puteam fi găsit pe scena aceasta a Palatului cul-

al culturii, alți ai ramii director al Filarmonicii atdene, ce-ai face?

— Mi-ăș de imediat demisia.

— Cum ați motiva-o?

— Că nu sînt în stare să fac ceea ce trebuie! Pentru că muzica, arta, cultura nu pot trăi fără celelalte. Mă refer la industrie, la agricultură. Numai într-un mediu de armonie și hărnicie generală, cultura poate să prospere. Într-un climat de prosperitate generală se poate face muzică serioasă, oamenii vin la

RAVINA STOIGU

(Cont. în pag. a II-a)

## Personalități artistice pe scena arădeană

rele celebre și de cîntăreții de folclor din Banat și Ardeal. Bartok, acest mare cunoșcător al folclorului românesc din care s-a inspirat în „Cantația profăna” și în alte lucrări, a fost de mai multe ori la mîna în sat și vorbind bine românește, a stat de vorbă cu mulți copii printre care și cu mine. Aplecarea

goi, Ioan Vidu și mai tîrziu, din generația mea, Boboc, Rețiu, Ișac, Hoinic, Nicolae Ursu și alții.

— Cum ați evoluat, dumneavoastră, în acest climat?

— Ca orice copil de la țară care atunci cînd poate sta în picioare este urcat pe masă și pus să cînte, iar cînd începe

tural, cîntînd la vioara întâi.

— Ce motivații are, acum, colaborarea cu Filarmonica arădeană?

— Sentimentale, în principal. Prezența publicului și posibilitățile de a face muzică bună sînt mai puțin convingătoare pentru mine.

— Și dacă, în virtutea unor uzanțe ale actualului ministru



Sursa de informație: „Mai aveți ziarul „Adevărul” A rad?”

Foto: M. CANCIU





mica publicitate

ANIVERSARI

Cu ocazia implinirii vârstei de 33 ani, îl urcăz...

O garoață roșie, sănătate, ferigire, „La mulți ani!”...

Prima alertă microbuze sau autocare pe traseul ARAD...

VINZARI - CUMPARARI

Vind dus-întrus, 2 bilete Budapesta, informații telefon 13742 Arad...

Vind teren intravilan cu mașini și soproane împreună cu terenul aferent...

Vind televizor color „Goldstar” import pe valută...

Vind teren intravilan cu mașini și soproane împreună cu terenul aferent...

Vind teren intravilan cu mașini și soproane împreună cu terenul aferent...

DIVERSE

Agentia particulară „Cero-haur” oferă spre vânzare televizore color Orion...

Firma Gabor execută transporturi cu autocar RFG în Germania...

Locatarul din B-dul Revoluției nr. 31 aduc un pios omagiu...

Cu inima cernită de durere anunț că în 21 ianuarie se împlinesc un an de când scumpa mea soră...

Duminică, 20 ianuarie se împlinesc șase săptămâni de când l-am condus pe ultimul drum...

Mulțumim tuturor celor care au fost alături de noi în marea durere...

DECESE

S-a stins din viață prof. DUMITRU DIJMĂRESCU, în vârstă de 82 ani...

Cu inimile zdrobite anunțăm încetarea din viață, după o lungă suferință...

Cu profundă durere anunțăm încetarea din viață, după o scurtă și grea suferință...

Cu adâncă durere în suflet anunțăm tragica dispariție a scumpei noastre mame...

CONDOLEANTE ANUNȚURI DE FAMILIE

Sintem alături de familia Lucuta Martian în marea durere pricinuită de decesul mamei...

Nu-l vom uita niciodată pe cel mai bun frate și cumnat înv. Coli Traian...

Mulțumim tuturor celor care prin prezență, coroane, jerbe...

Locatarul din B-dul Revoluției nr. 31 aduc un pios omagiu...

La zece ani, în 21 ianuarie 1991 de la trecerea în neînțelegere a inq. LIVIUS CARIN...

Miine, 20 ianuarie se împlinesc 6 săptămâni de când moartea fulgerătoare l-a răpit...

Cu inima cernită de durere anunț că în 21 ianuarie se împlinesc un an de când scumpa mea soră...

Duminică, 20 ianuarie se împlinesc șase săptămâni de când l-am condus pe ultimul drum...

Mulțumim tuturor celor care au fost alături de noi în marea durere...

Colegii de muncă de la IMA Arad, secția întreținere sînt alături de maștru Ciupa Ioan...

Cu ochii albețimați și inima răuită aducem un ultim omagiu pentru CIUPA FIO-RICA...

Scumpa mea Ică, ai plecat acum când aveam mai multă nevoie de tine...

S-au scurs 6 luni de când ne-a părăsit iubitul nostru sot, tată și bunic...

Dureroasă este despărțirea, mai dureroasă este amintirea celui drag acum...

În ziua de 13 ianuarie s-a împlinit un an de la moartea fulgerătoare a sotului meu...

Azi, 19 ianuarie 1991 se împlinesc șase luni de la tragicul accident care ne-a despărțit...

PREFECTURA JUDEȚULUI ARAD Anunț deschiderea cursului „Negocierea și încheierea contractelor de comerț exterior...”

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI ARAD Invită pentru ziua de marți, 22 ianuarie 1991, ora 12, în sala nr. 33 a Prefecturii Arad...

COMUNICAT Primăria municipiului Arad informează întreprinzătorii particulari de faptul că atribuirea de spații pentru activitatea de privatizare...

Indiferent de titularul proprietății, schimbarea destinației spațiilor de orice natură (comerciale sau fond localiv) se face numai cu aprobarea Comitetului executiv al Primăriei...

CAMERA DE COMERȚ ȘI INDUSTRIE A JUDEȚULUI ARAD B-dul Revoluției nr. 75, camera 90

Angajează prin concurs următoarele categorii de personal: - consilier juridic principal, - funcționar administrativ principal.

INTERTRANS - I-SA ARAD Caiea 6 Vinători nr. 2-4 Aduce la cunoștința celor ce doresc să facă parte din Consiliul de administrație...

ANUNT IMPORTANT Întreprinderea Județeană de Apă Canal anunță consumatorii de apă și pe cei racordați la rețeaua de canalizare...

IMPORTANT MARE EVENIMENT FOLCLORIC FUNDATIA JUDEȚEANĂ PENTRU TINERET ARAD organizează un mare spectacol de muzică populară...

G.A.P. PINTINELE Aduce la cunoștința cetățenilor din zonă că execută tratamente cu substanțe toxice pentru rozătoare...